

# ПРОДОЛЖЕНИЕ ОДИССЕИ

18-730 14.08.73

«Я представляю вам человека. Только что в полдень вернул письмо от одной из воспитанниц петроградской колонии, с которой я не виделся 30 с лишним лет... Так начинается письмо в «Правду» мастера Барла Брамалли, в прошлом работавшего американского Красного Креста, обманом на том, кто ложно в годы гражданской войны спасал от гибели около 300 петроградских ребятишек, организованных от дома лавочной френга. «Правда» рассказывает в статье «Одиссея детей революции» (14 и 15 октября 1973 г.).

Назовем, что в прошлом году во время своего короткого визита в нашу страну Брамалли не удалось встретиться ни с одним из тех друзей, с которыми он страстно желал пообщаться, а затем — через два месяца в течение почти трех лет. Рассказать об этом было не просто, зато Брамалли в оставил список 777 человек, перевезенных американским Красным Крестом Советскому правительству в том далеком 1921 году. Вместе с адресами, именами и фамилиями участников петроградских колоний. Но с тех пор прошло более полувека!

Поиском списков Брамалли занимался Туринченко по розыску советских и иностранных граждан Ивановна орава Пеня Области Красного Креста в далекого Полупеня СССР. Реферат этого упрямца Татьяна Петровна Салогина время от времени звонила нам в «Правду» и сообщала новые истории ою адреса. Мы со своей стороны сообщали ей новости, которые узнавали на своем отделе, а также на опубликованную в газете статью участника Одииссеи. А откликом этих было немало. Сейчас удалось разыскать уже свыше 60 человек. Вступают все новые адреса, но из известности Брамалли — Зоя Васильевна Трофименко сообщила в «Правду», что судья петроградского комитета интересовался сотрудником уюм города Ленинграда. Судья своего рода кандидатская звание по розыску участников Одииссеи. А возглавляет эту работу Анастасия Ивановна Булочка, которая в годы гражданской войны работала в родительском комитете при Наркомпросе.

В розыску включились и другие следователи. Но дата в Ленинград пришло письмо от женщины шароносного изредка Люд Викторовна Славская сообщила нам те фотографии, которые прислала в своем письме в «Правду» участница Одииссеи. В. Славская пишет, что эти фотографии являются давнейшим реликвом в семейном архиве владельца Фомы Степановича Монаха, который в 13 году эмигрировал в США в поисках работы и был одним из тех, кто встречал петроградских беглецов в Нью-Йорке во время гражданской вой.

Вернувшись из США на родину после революции, Монах привез и фотографии, запечатлевшие встречу рабочих Нью-Йорка с советскими детьми. Теперь эти фотографии — в шароносном архивном чулке.

По другую сторону океана тоже работает выделительный комитет по подготовке встречи бывших колонистов с Брамалли. Возглавляет его, конечно, сам Брамалли.

Мисс Гладис Е. Горман, которой сейчас 80 лет, работала воспитательницей в колонии во время пребывания ее во Владивостоке. Горман в своем письме Брамалли вспоминает такой случай. «Помню, как одного из колонистов по имени Иван привели в четвертую колонну в ар-

те, чтобы письмо могли читать и больные, и нездоровые».

За долгие годы своей работы детьми в колонии столкнулась со столь разными и искренними откликами писем. В течение многих дней у этого письма стояли лавки детей. Прочитав письмо, они отходили в свои комнаты, чтобы прочитать снова, «вышло из дома».

«Одиссея» заинтересовала американских журналисты — «Сейчас тайна опубликована почти целую историю об этой истории, обмане истории статью в «Правду». Рассказал об этом и письмо популярная в США газета «Наша Америка».

«Мне хочется поблагодарить Вас и работников Красного Креста США, — пишет в своем письме Брамалли Люд Ивановна Струнина, кандидат биологических наук, — за работу о нас в те времена и предостереженную нам возможность вернуться на Родину. Мы, дети, во время своего труда в трудовой деятельности были включены в организацию нашего государства».

Многие читатели «Правды» переписывают в своих письмах и



свои письма из Петрограда от его матери, которое чудом привез из Владивостока один американский коллега. И представила себе состояние этого ребенка, так долго ждшего по лавочке в своем родном доме. И что же он сделал вместо того, чтобы написать это письмо в надежде, что оно прочтется в одиночку? Он попросил «Славскую, можно за это письмо отпечатать в четыре экземпляра и повесить на столбе у столбов. Два повесить сверху, а два вче-

редакция: собирается на Брамалли письмо передать в СССР! На днях Е. Брамалли звонила к нам в редакцию и сообщила, что интерес посетить нашу страну своим детям этого года.

**В. БОЛЬШАКОВ,**

На снимках сверху — В. Брамалли (в центре) в годы «Одииссеи» Внизу — В. Брамалли читает опубликованную в «Правде» статью «Одиссея детей революции». Фото на слайды «Наша Америка».